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101. ‣ szobotka iMre (1890-1961)

ülő női akt, 1920 körül

Olaj, vászon, 101x80 cm
Jelzés nélkül

kezdő ár: 8 500 000 Ft / 27 419 EUR
Becsérték: 15 000 000 – 20 000 000 ft
Estimated value: 48 387 – 64 516 EUR

feltehetŐleg kiállítVa:
‣ Szobotka Imre festőművész, Varga Oszkár szobrászművész gyűjteményes kiállítása. 
 Belvedere Galéria, Budapest, 1921. november-december, katalógus: 2. (Ülő akt címmel)

1. Jean Metzinger: Akt, 1911
 magántulajdon

2. Roger de La Fresnaye: Akt, 1910-11
 magántulajdon

Az Ülő női akt stílusa, szín- és térkezelése alapján az 1920-as évek legelején keletkezhetett. 
Abban az időben, amikor Szobotka hazatért egy franciaországi internálótábor öt éves fogságá-
ból, és óriási energiával vetette bele magát a munkába. Ekkor készült a Kettős önarckép is, egy 
egészen ritka portré, amely egyúttal az akkori hazai progresszív festészet allegóriája is lehetne; a 
modernség és a polgári közízlés viszonyát mutatja be. A Kettős önarckép szerzője, a festő maga 
ugyanis egy kubista önarcképe mögött áll, és onnan néz vissza komoly, tudós, de mégiscsak a 
valóságot ábrázoló, illetve a valóság és a modern művészet viszonyát tematizáló festőként a fest-
mény szemlélőjére. Szobotka önreprezentációjának stílusa, illetve a férfi arc ábrázolása nagyon 
jól párhuzamba állítható az Ülő női akt arcával is. Mindkettő festmény, bár vannak naturalista 
jegyei, kubista vonásokat mutat, amelyek a szokatlan kékes-zöldes reflexekből és a 
pászmaszerűen kezelt fényből adódnak.
Az aktnak azonban nem csak az arca, de meztelen teste is az egymástól hol élesen, hol csupán 
egészen finoman elváló, kristályosnak ható színmezők játékára épül. A tudós festő, Szobotka 
esetében a színmezők és a fénypászmák emlegetése azért is releváns, mert az 1910-es évek ele-
jén nemcsak a kubizmus verbális és vizuális nyelvezetét sajátította el Párizsban, az Académie de 
la Palette festőiskolában, de tisztában volt még azzal is, hogy miben is áll az orfizmus. 1919-es 
hazakerülése után viszont azzal is tökéletesen tisztában volt, hogy az absztrakt formákra 
és elvont elméletekre építő orfizmus, illetve a kubizmus analitikus, a teret és a figurát is 
felszabdaló változata Budapesten nem fog működni. Így egészen tudatosan kísérletezett 
– portrékon, önarcképeken, városképeken és aktokon is – azzal, hogy miként lehetne 
a magyar közízlésbe beleolvasztani a modern, kubista és expresszionista formakincset 
és látványvilágot. Arra is kiválóan ráérzett, hogy a kubizmus eredeti, párizsi, provokatív, bar-
nás-zöldes színvilága is túlságosan idegen a hazai festői kultúrától, amely különösen nagyra 
értékelte a koloritot. A Kettős önarcképhez hasonlóan így az Ülő női akt is a vörös, a narancs, 
a zöld és a kék intenzív harmóniáira épít. A két művet a fentiek fényében az is összekapcsolja, 
hogy Szobotka korai, párizsi, kubista kompozícióitól eltérően Budapesten a teret magát már nem 
bontja, nem szabdalja fel. Különösen jól érzékelhető ez a női akt egyszerű szobáján, puritán 
asztalkáján és konvencionális tükrén, amelyek józanul ellenpontozzák a női test modern, az 
absztrakció felé hajló, de éppen ezáltal a szemérem határain is belül maradó kialakítását.
Szobotka itthoni festői stratégiája igen eredményesnek mondható, hiszen 1921-ben „az első 
magyar kubista” nagysikerű kiállítást rendezett a Belvederében, amit a konzervatív kritika is jól 
fogadott. A Nemzeti Újság például így írt: „Szobotka Imre képein valahogy elfogadhatónak, va-
lóban művészi törekvésnek érezzük a kubizmust […] némely képén egyenesen a rezgést, a levegő 
vibrálását, a szél játékát, a tavasz forradalmi zsongását akarja és tudja a kubizmus eszközeivel 
érzékeltetni.” (Idézi: Szűcs, 2004.) A korszak egyik vezető kritikusa, Elek Artúr pedig „módszeres, 
megfontolt visszavonulást” emlegetett, illetve a kubizmus eredményeinek „realizálását”. Ez a 
realizálás persze egyúttal a naturalizmusnak és a dekorativitásnak tett engedményeket is jelen-
tett, miközben a kép egészének „naturalizálásával” Szobotkának módja nyílott arra is, hogy a 
részletek kialakításában megőrizhesse a kubizmus és az orfizmus tanulságait, melyekről maga is 
hosszan értekezett szüleinek írott párizsi leveleiben. Az Ülő női akt így egyrészt magában őrzi 
Apollinaire, Kupka és Delauney fantáziáit a színek és a hangok szinesztéziájáról, avagy 
a festészet fúgájáról.
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